

# 戎装虽解 初心未改

编者按：有这样一群人，峥嵘岁月，初心不改。在部队，他们保家卫国，用热血书写无悔青春。脱下戎装，告别军旅，他们投身建设一线，续写军人本色。在这火红的八月，让我们走进他们，聆听他们的故事。

## 从“战斗先锋”到“开路先锋”

□中铁七局 车逢博

在人生的长河中，总有片段如同星辰般璀璨，照亮我们前行的道路。对我而言，军旅生涯，如同荒野中的一场烈火，淬炼了我的灵魂，铸就了我坚韧不拔的意志，更深刻地影响了我的人生轨迹。

提及军旅，脑海中首先浮现的是那片被烈日炙烤的训练场，以及那些并肩作战的战友们。在那段日子里，我经历了从懵懂少年到坚毅战士的转变，而这一切，都源自一次难忘的拉练经历。

那是一个初秋的清晨，天空还挂着几颗未散的星辰，我们已整装待发，准备进行为期一周的野外拉练。背包里装满了必要的生存物资，但沉甸甸的不仅是这些物品，更是心中的那份未知与挑战。随着指挥官的一声令下，我们踏上了征途。

山路崎岖，荆棘密布，每一步都充满了艰辛。汗水与泥土交织，疲惫与坚持并存。记得有一次，在体力似乎已达极限的瞬间，命运似乎开了一个玩笑，脚下一滑，我仿佛被无形的力量推向了深不见底的山崖边缘。那一刻，恐惧与绝望交织，世界仿佛静止了。然而，就在这千钧一发之际，一双温暖而有力的手，如同天使的羽翼，紧紧地将我抓住，那不仅仅是物理上的拉拽，更是心灵深处最坚实的依靠。那是战友的手，是在无数个日夜并肩作战中培养出的默契与信任的结晶。从此，无论前路多么崎岖，无论挑战多么艰巨，我都知道，有战友在身边，我们便无所畏惧。这份情谊，将成为我人生旅途中最宝贵的财富，激励我勇往直前，不断前行。

拉练过程中，我们还遇到了突如其来的暴雨。雨水打湿了衣服，模糊了视线，但没有人退缩。我们相互搀扶，共同前行，在风雨中唱响了青春战歌……

在军旅生涯中，“我永远也忘不了他——我的班长”。他是一位老班长，以他那双阅尽沧桑却依旧锐利的眼睛，洞察着每一个细节，对我进行了近乎苛刻的严格要求。他的每一次指正，都如同锋利的手术刀，精准地剔除我身上的懒惰与懈怠，让我在汗水与泪水中学会了坚持与自律。在他的身上，我看到了军人的忠诚与奉献，看到了面对困难时的无畏与坚韧。这种精神力量，如同磁石一般吸引着我，让我心生敬仰，也激励着我不断向前。

告别军营，我踏上了新的征程——加入了中铁七局西安公司这个大家庭。初来乍到，面对陌生的环境和复杂的工作，我感到既兴奋又忐忑。但回想起军旅生涯中的磨砺与成长，我深知自己已准备好勇敢面对一切挑战。

在我的职业生涯中，在建设单位这段旅程尤为丰富多彩，它引领我跨越了办公室文员与安全部管理员两大截然不同的岗位，每一步都踏入了全新的专业领域，充满了挑战与成长的机遇。面对这些陌生的领域，我深知唯有不断学习与实践，方能驾驭其中的精髓。于是，我踏上了勤奋好学的征途，将加班加点视为常态，以满腔的热情和不懈的努力，去汲取专业知识与技能。在这个过程中，我始终保持着谦逊的态度，视同事为良师益友，积极向他们请教，从每一次交流中汲取智慧与灵感。每当遭遇难题，心生退意之时，心底总会回荡起班长那句掷地有声的话语——“没有克服不了的困难”。这句话如同灯塔一般，照亮了我前行的道路，给予我无尽勇气与力量。

回溯往昔，军旅生涯与建设单位的岁月交织成一幅幅斑斓的画卷，我在其中悄然蜕变，青涩的沃土，让我对人生有了更深的领悟。展望未来，我将怀揣着军旅生涯赋予的坚韧与笃定，因为心中有光，必将照亮前行之路。在这段不平凡的旅途中，我将继续秉承那份纯真的初心与崇高的理想，让军旅生涯的优良传统与作风成为我永恒的指南针，引领我向着更加辉煌的明天进发。

## 从“网电奇兵”到“八局铁军”

□中建八局 程凯

男儿本自重横行，携笔从戎报国时。金秋时节，清风送爽，踏着遍地枫落，挥别华政满园秋色，将夕阳远远甩在身后，一群青春飞扬的少年，带着亲友的祝福与牵挂，胸怀满腔热忱，毅然投身火热军营。我是那群少年中平凡的一个。然而，当涓滴汇入江海，星火燎原荒原，寸心凝聚铁流，一切注定那样不凡。

**风雨磨砺换新羽，雏鹰敢飞傲苍穹**

新兵训练三个月，糟糕也能淬成钢。三个月时间，艰苦的训练能将一名体质孱弱的书生转变成为一名合格的中国人民解放军军人！在新兵连中，我在体能方面并不突出，但技巧性课目可以轻松掌握，然而碰上手榴弹投远、单双杠、战术过障这些硬课目，却表现得总是不尽人意。班长和班副看在眼里，急在心里，又担心会给我太大压力。我不愿看到班长班副失望的眼神，于是在大家休息时会自己加班加点练上“三个一百两百三百”。爬战术时，别人两三遍轻松达标，我一爬就是一上午，胳膊肘磕破了，膝盖磨破了，老茧磨掉结痂，大冬天在地上搓着搓着，汗水渗透棉衣滴到地面上……就这样掉皮掉肉地完成了战术三十九秒到十几秒的跨越。印象最深的还是那个冬日的清晨，我刚刚换上崭新荒漠迷彩，就在南方的冻雨中滚成了泥猴子，苦中有乐，苦中有味。

**林草草惊风雷动，电磁砺剑锋芒**

真正开始在军营里崭露头角，是在新兵专业集训阶段。未来战争，制电磁权的取得，直接影响到胜利天平的倾斜。电子对抗兵就是为争取制电磁权应运而生的。我也深为自己能成为一名光荣的电子对抗兵而自豪。电抗专业，手上功夫一定要过得硬。我始终抱着上战场的心态进行日复一日也许在别人看来甚为枯燥的训练，功夫不负有心人，最终以集训专业新兵双科目第一的成绩结业。

回到连队，我一身功夫也没落下，积极参与大小比武，以汉语数字报抄收课目第一的好成绩在旅季度比武中创纪录。

**兄弟今生两家姓，与子同袍一世缘**

刚到部队第一天，我一下车，热心的班副就劈手抢过我手上笨重的行李箱，一手扯着我袖子往饭堂走：“小八！可把你给等到啦！一路上颠吧颠肯定饿了吧！饺子还是面条？”一碗“落地面”下肚，解决了温饱问题的同时班副已经把一日生活制度和平时的注意事项讲了一遍。初到贵地的疏离感在副班福建味儿的塑料普通话和金味儿的清汤鸡蛋的双重刺激下顿时雪融冰消。到了排房，班副真的像亲哥哥一样，把我们这些新兵蛋子塞得乱七八糟的行李一件件拎出来摆弄好，被子是副班和班长在新兵报到之前熨过叠好的，一切都安排得明明白白。

不大一会儿班长带着班里“七个葫芦娃”搞体能回来了，看到我第一句话就是：“乖乖咧！咱班可算有个一米七靠上的精神小伙儿了，排头兵就你了！”（七个葫芦娃看我的眼神都有点幽怨了）两年光阴虽短，但这些人，永远是我心里最暖的回忆。

**正气浩然归日月，兵心不改再扬帆**

当兵两年，也许并不算长，但是在我人生的旅程中它却不是短暂的，在这两年的时间里能有一段从军的经历，能使自己快速地成长，就算付出再多那也是值得的，因为付出



车逢博



程凯



田梓豪



黄震

的是汗水，回报给我的却是一生一世永远也忘不掉的经历！在退伍前的那些日子里，我常回想在部队的点点滴滴，那一幕幕难忘的往事仿佛又浮现在了眼前。许多老兵都是眼含热泪，不想就这样离开部队，不想就这样离开心中那神圣的军营。可是不管心中多么不舍，这也是他们必须去面对的现实，谁也无法逃避。当兵的人总会有这么一天，这也许是一生中最难忘的一天，也许会有些伤感，也许会有些遗憾，但是绝不会后悔！毕竟世间万物总是不能完美，这也可能是上天留给老兵们最后的一些念想吧！在还没有退伍的时候，我总说，我肯定会笑着离开部队的，可真到了这一天，笑这个字仿佛在军营里消失了，弥漫在空气里的全是悲伤，每到这个时候是最能体现战友情的时候，所有的战友不管是新兵还是老兵都紧紧地拥抱着，多想让时间停在此时，再多抱一抱战友。默默地带着一份眷恋，与熟悉的营房、军旗作别！夕阳西下，梦与思念一起回故乡，送一缕阳光，在这落叶凋零的季节里，挥手告别于曾经共同生活过的军营，愿绿色枫叶继续在新的生活中点燃生命的理想！

告别军营，回归校园，毕业后又加入八局。转变的是身份，不变的是满腔赤诚。从电子对抗兵到祖国建设的排头兵，我心中对于军人应当肩负的使命感与责任感不曾褪减。毕业找工作时，我被中建八局“令行禁止，使命必达”的铁军文化吸引，就此选择投身祖国建设事业，成为“八局铁军”的一员。随着对八局的光荣历史与“铁军精神”的进一步认识和了解，一种回家的感觉在我心里油然而生……唯愿满腔赤诚，许匠心军魂。

## 从“卫国战士”到“平安卫士”

□中交二航局 田梓豪

“咱当兵的人有啥不一样，只因为我们都穿着朴实的军装；咱当兵的人有啥不一样，自从离开家乡就难见爹娘。”每逢“八一”建军节这一天，我的思绪都会情不自禁地飘回已阔别九年的军营……

我生在军人家庭，我的父亲、爷爷和两个舅舅都是军人。从小对我就格外严格，每次吃饭的时候我的舅舅会要求我站在一边儿吃饭，十岁之前我都没上桌吃饭。平时生活中也是“半军事化”管理，被子要叠整齐；每天要坚持跑5公里等等。虽然很累，但我的身体素质确实在每次的锻炼中打下了结结实实的“好底子”。后来再大一点，当我看见影视作品中军人那英姿飒爽的风采，“我要当兵！”的想法便如星星之火在心中闪耀。

2013年，18岁，我应征入伍。

新兵连的生活苦，训练苦，尤其是当我刚脱离校园，就进入军营，两个环境可以说天差地别。但我告诉自己“”，并在两个月的时间内迅速适应了军营的生活。结束新兵营的训练，我成了一名防化兵。刚开始对这个兵种并没有直观的感受，后来，穿上密不透风的防化服后，视野范围是正常人的三分之二，呼气阻力是正常人的3倍，我才理解为什么说，“防化兵是一个连呼吸都没有自由的兵种”。

防化兵是现代战争中不可或缺的重要兵种。平时时期，在处置遗留化学武器、化工厂爆炸等事件中也有我们的身影。因此我们被誉为“降魔神兵”。我们平时的训练也比其他兵种更苦，但我“底子好”，体能和耐力都比较突出，在训练中经常可以帮其他战友多背相当于一个步枪重量的装备，曾经稚嫩的面容在日复一日的训练中已变得刚毅，我成长迅速，2014年，被任命为副班长。

都说“养兵千日，用兵一时。”这句话对于我们防化兵来说更是如此，几年里，成百上千次的训练，终于在2015年的5月迎来“实战”，这天我和战友们接到命令，执行“日遗化武”保障任务。我深知这次出任务的机会非常难得，所以内心非常激动，“现在是考验咱们专业技能和心理素质的时候，我们一定要全力以赴，小心谨慎，确保安全，保证完成任务。”

面对这边毒气肆虐，浓烟密布，我和战友们沉着应对，紧急防护、观毒判毒、准确侦检、上报数据，每个动作都在成百上千的训练中形成了肌肉记忆，一连串动作都“准、快、精”。我始终记得，在现场机器的轰鸣声中，洗消员手中的喷枪如“点穴”一般精准无误，淋浴组的战友展开，撤收如同战场上出鞘的利剑。

任务结束后，当大家摘下厚重的面具，我看到战友们一个个被汗水打湿的脸庞，我们彼此对视，却没有说话，因为已经累得都忘记了说话！我脱下厚厚的防化服，习惯性地掏出袖口，胳膊上早已焦黄的疤痕又被磨得累累伤痕，防护服里倒出来的汗水也整整装了半个矿泉水瓶。最后，我们出色地完成了这次任务。我也荣获了“优秀士兵”的称号，那一刻身体上疲惫消失殆尽，只剩下一名军人的无上光荣。

2015年9月，带着对军营的不舍和对未来的憧憬，我光荣退伍。退伍褪色，换装不换心，2021年，我加入中交二航局。如今，我把这份承诺延续到了工作岗位上，从一名保家卫国的战士成为一名工地平安卫士。

我目前所在的中交锦上项目体量大，涉及专业多。“项目建设中哪里最艰苦，哪里最困难，我们先上！”面对困难和挑战，作为退伍军人和青年突击队队员，我坚持“工地安全无小事，工友安全健康是大事”的工作理念，总是冲在最前面，用脚步丈量工地安全。

在工地现场，有时候我就像一个“婆婆嘴”，时刻叮嘱现场规范作业；有时候我又是一个“小老师”，不断向产业工人普及各种安全生产知识；我还是一个“飞毛腿”，每天不辞辛劳奔波于施工现场每一个角落。就这样，我用耐心、细心、用“火眼金睛”，为项目安全生产保驾护航。

“安全无小事，责任重于泰山。无论是保家卫国，还是安全检查，我都用自己的方式保护人民的生命安全，我一直延续着部队雷厉风行、敢打硬仗的工作作风，切实打通了安全最后一公里，为项目建设安全顺畅保驾护航。”我将永葆军人的本质、本色和作风，焕发着退伍军人的“精气神”，继续为成渝双城经济圈建设诠释中交人的责任和担当。

## 从“烈焰战场”到施工现场

□中国二十冶 黄震

军人，是这个时代最闪亮的字眼！军队，是人生最历练的课堂！从军，一生无悔，我心飞翔！

时光荏苒，岁月如歌。在我人生最美好的年华，邂逅绿色军营，深感人生的充实与荣幸。我热爱绿色的军营，热爱火热的军旅生活，热爱亲密的战友，它改变了我的生命，给了我许多宝贵的东西。军营里有欢笑，也有泪水，有成长的烦恼，也有成功的喜悦。我是黄震，在1998年骄阳似火的一天，我满怀壮志豪情，投身消防部队，成为一名消防兵。从那一刻起，我的生命便与责任和勇气紧密相连。

在消防部队的那些岁月，是与火魔搏斗的时光。每一场火灾都是对生命和意志的严峻考验。依稀记得有一次，一家大型仓库突发大火，滚滚浓烟遮天蔽日，熊熊烈火肆意咆哮，仿佛要将世间万物尽数吞噬。我们火速赶到现场，炙热的高温灼烤着肌肤，浓重的烟熏呛得人喘不过气。我没有半分迟疑，与战友们一同冲进火海。

我在浓烟中艰难探寻，忽然听到一丝微弱的呼喊。顺着声音摸索过去，发现一名工人被困在角落，已被浓烟熏得近乎昏厥。我即刻背起他，大火在身旁疯狂肆虐，不时有燃烧着的物件坠落。火星溅到我的脸颊，烫伤带来的疼痛钻心刺骨，但我心中只有一个坚定不移的信念：必须把他安全带出去！最终，我们成功脱离了危险境地。在部队通过各方面的磨砺，“训练不怕苦、打仗不怕死”的信念慢慢地融进了我的血液，部队严格的训练，让我练就了敏捷的反应、矫健的身型和结实的肌肉，部队培养的就是男子汉的阳刚之气、磨的就是顶天立地的钢筋铁骨。

2003年，我告别了消防部队，虽心怀不舍与留恋，但也携带着消防兵的坚毅和勇敢。第二年我踏入中国二十冶建筑工程公司，从事建筑行业，开启全新的征程。起初，一切都极为陌生，充满挑战。我宛如一个勤奋好学的学生，从零开始努力学习。夏日里，在建筑工地上，我汗如雨下地搬运建筑材料，皮肤被晒得黝黑泛红。寒冬时，寒风凛冽刺骨，我依然坚守在工地上，专心学习施工技巧。

在参与一个住宅小区的建设中，我遇到混凝土浇筑的难题。由于天气炎热，混凝土凝固速度过快，严重影响了施工质量。我和同事一同查阅资料，请教专家，经过多次试验，优化了配合比和施工工艺，最终保障了工程的顺利推进。

多年来，在建筑行业的摸爬滚打，使我深切体会到，每一个建筑都宛如一个鲜活的生命，需要用心呵护和精心培育。正如当年在火海中救人，每一个行动都关乎生死存亡。回首过往，不论是在消防部队的烈焰战场，还是在中国二十冶的施工阵地，我始终坚守初心，凭借勇气和担当书写属于自己的精彩篇章。也许，我的军旅梦是那么的平凡，那么的简单，但平凡不是平庸，简单不等于单调。是马就去驰骋草原，是鹰就去翱翔天空，是龙就去遨游大海。没有哪一处美景，比龙腾虎跃的部队更蓬勃青春；没有哪一种人生，比当兵的人生更无怨无悔。因为我是军人，再苦再累，再难再痛，都要坚强，都要拼搏，活出不一样的精彩人生！